

# 坚持以人民为中心 不断推进党的自我革命

□ 罗桂生

党的二十大报告指出：“经过不懈努力，党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，确保党永远不变质、不变色、不变味。”党的百年历史和实践充分证明，全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路。中国共产党作为当今世界上最大的马克思主义执政党，要始终赢得人民拥护，把新时代坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命进行好，巩固长期执政地位，就必须牢记全面从严治党永远在路上，确保党永葆旺盛生命力和强大战斗力。

(一) 全心全意为人民服务的宗旨，决定了中国共产党必须不断自我革命。中国共产党的宗旨是全心全意为人民服务，这是中国共产党先进性的本质体现。《党章》明确规定，党除了工人阶级和最广大人民群众的利益，没有自己特殊的利益。中国共产党作为中国人民和中华民族的先锋队和执政党，要永葆先进性和纯洁性，永远做到立党为公、执政为民，永远做中国人民和中华民族的主心骨，就必须勇于进行自我革命。以维护人民的根本利益为中心，是中国共产党自我革命的价值取向。在长期执政过程中，中国共产党始终抓住“民心才是最大的政治”，把最广大人民的根本利益作为党的一切工作的根本出发点和落脚点，这是党不断推进自我革命的价值取向。毛泽东同志强调，共产党人的一切言论行动，必须以合乎最广大人民群众的最大利益，为最广大人民群众所拥护为最高标准。因此，“共产党人必须随时准备坚持真理，因为任何真理都是符合于人民利益的；共产党人必须随时准备修正错误，因为任何错误都是不符合于人民利益的。”所以，“我们一切工作干部，不论职位高低，都是人民的勤务员，我们所做的一切，都是为人民服务，我们有些什么不好的东西舍不得丢掉呢？”而要团结更广大的人民群众，就必须做到“与人民利益适合的东西，我们要坚持下去，与人民利益矛盾的东西，我们要努力改掉”，只有这样“我们就能无敌于天下”。习近平总书记强调，党要始终坚持以人民为中心的执政理念，把人民群众对美好生活的向往作为党执政的目标取向。他说：“一个政党，一个政权，其前途命运取决于人心向背。人民群众反对什么、痛恨什么，我们就要坚决

防范和纠正什么。”这充分体现了中国共产党自我革命的价值取向，即完全以人民利益为目标。中国共产党还将党的执政视为决定自身命运的赶考，而考试的出题人正是人民群众，考试的最终结果如何，也必须由人民群众来评判。因此，中国共产党必须勇于为人民利益而进行刀刃向内的自我革命。

(二) 中国共产党的初心和使命，是党推进自我革命的力量之源。党的初心和使命是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，这集中体现了党的性质宗旨，是对中国共产党坚持人民主体地位的最好诠释，体现了中国共产党人的利益与中国人民和中华民族的根本利益的一致性。新征程上，党的执政地位面临着各种新情况新问题的挑战，违背初心和使命、动摇党的执政根基的危险还存在。因此，坚持“不忘初心、牢记使命”是全体党员干部的终身课题，是加强党自身建设的永恒课题。要解决党内在的违背初心和使命的各种问题，关键是要有刀刃向内、刮骨疗伤、敢于自我革命的勇气，勇于审视自己，勇于挖掘内在问题，勇于不断检视自己，不忘“自己是谁”“从哪里来”“到哪里去”“要做什么”，即不忘党的初心使命、不丧失自我革命的精神。所以，中国共产党的初心和使命是推进党的自我革命的源头活水和不竭动力，是党保持底色、永葆生机活力的“牛鼻子”。

(三) 不断适应党和人民事业发展是党推进自我革命的必然要求。作为执政党，党的自身建设必须不断适应党和人民事业发展，这是加强党的建设必须把握的基本规律。习近平总书记指出：“党和人民事业发展到什么阶段，全面从严治党就要跟进到什么阶段，坚持严字当头，把严的要求贯穿管党治党全过程，以自我革命的政治勇气着力解决党内在存在的突出问题，做到管党有方、治党有力、建党有效。”中国共产党不但要不断适应形势发展需要来推进自我革命，还要以是否符合人民群众的利益和要求来推进自我革命。始终以坚守百年

大党人民性的品格来推进自我革命，永葆中国共产党的先进性和纯洁性，进而永远得到人民拥护和支持，这是中国共产党自我革命的必然要求。坚持以人民为主体决定了党的自我革命必须接受人民群众的评判和监督。对此，毛泽东同志曾形象的比方：“中央和各级领导机关的领导同志，要注意听人家的话，就是要像房子一样，经常打开窗户让新鲜空气进来。为什么我们的新鲜空气不够？都怪空气还是怪我们？空气是经常流动的，我们没有打开窗户，新鲜空气就不够，打开了我们的窗户，空气便会进房子里来。”习近平总书记强调，党员干部决不能关起门来搞自我革命，而是要多听听人民群众的意见，自觉接受人民群众监督。因为人民群众对党内出现的一些突出问题，往往看得更清楚。对于党员、干部的初心变没变、使命记得牢不牢，必须要由群众来评价、由实践来检验。党员、干部必须要对照人民群众反映强烈的突出问题，不断检视自己，不掩饰缺点，不文过饰非，坚决同一切弱化党的先进性和纯洁性、危害党的肌体健康的现象作斗争，从而保证党始终立于不败之地。

无私者无畏，只有坚持以人民为中心，才能坚定不移推进党的伟大自我革命，才能筑牢我们党长期执政最可靠的阶级基础和群众根基。党的十八大以来，我们党始终坚持坚持以人民为中心的执政理念，刀刃向内，直面自身存在的突出问题，坚持不懈加强党的作风建设和纪律建设，尤其在整治“四风”问题上，及时解决了一些人民群众反映强烈的形式主义、官僚主义和侵害群众利益等突出问题，并通过持续保持反腐高压态势，尽力铲除侵害党的肌体健康毒瘤，永葆党的肌体健康，使党不断自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，确保党始终保持与人民群众的血肉联系。总之，以人民为中心不仅是中国共产党进行伟大社会革命的根本要求，也是党不断推进自我革命、把党建设得更加坚强有力的根本要求。

(作者单位：河南理工大学)



12月15日至16日，中央经济工作会议在北京举行。会上，习近平总书记发表重要讲话，总结今年经济工作，分析当前经济形势，部署2023年经济工作，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步定向领航。会议强调，明年经济工作千头万绪，要从战略全局出发，从改善社会心理预期、提振发展信心入手，纲举目张做好工作。其中，“加快建设现代化产业体系”是明年经济工作的一项重要内容。这是以习近平同志为核心的党中央从产业层面为全面建设社会主义现代化国家进行的谋篇布局，是中国经济赢得未来竞争的重要着力点。

加快传统产业提质发展、新兴产业培育壮大、未来产业破冰抢滩……12月19日召开的河南省省委经济工作会议，18次提到产业一词。建设现代化产业体系，是实现经济质的有效提升和量的合理增长的重大举措。贯彻落实中央、省委经济工作会议精神，我市应以推动高质量发展为主题，加快建设焦作现代化产业体系。

加快实施新旧动能接续转换，为高质量发展开辟全新局面。经济增长的动力源泉在哪里？如何高质量实现新旧动能转换？我市作为工业大市，在新形势下，面对产业结构偏重、转型升级任务繁重的巨大压力，新旧动能转换既要抓住机遇实现产业集群高质量发展，又要遵循经济规律，找准方向和路径。实现新旧动能转换，要以高质量发展为目标，充分发挥创新驱动的重要作用。

党的二十大报告强调，坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，加快实施创新驱动发展战略，加快实现高水平科技自立自强，加快建设科技强国。创新是焦作高质量发展的“核心密码”。今年以来，焦作始终把创新摆在发展的逻辑起点和核心位置，聚焦产业链深度耦合，抢占产业发展制高点，走出了一条以科技创新引领高质量发展的新路。目前，焦作着力打造的3个千亿级、5个500亿级、6个100亿级的“356”特色产业体系，高端装备、绿色食品、新材料三大集群成为产业发展的主力军，锂离子电池新材料产业集群入选全省首批战略性新兴产业集群，25个特色产业链入选河南重点培育的特色优势产业链，数量位居全省第四。

在焦作，逢会必讲创新，强化不创新必退的危机意识。焦作坚持以创新开新路，致力破解“卡脖子”难题。目前，焦作拥有省工程技术研究中心178个、省院士工作站20个、省级重点实验室9个、省国际联合实验室10个；7项成果获国家科技进步奖或国家技术发明奖二等奖；拥有国家级专精特新“小巨人”企业18家、省级专精特新企业145家、国家高新技术企业306家。

促进金融与产业良性互动，为高质量发展贡献金融力量。金融是现代经济的血脉。提升金融服务现代产业体系建设的能力和实效，要着眼新一轮科技革命和产业变革大势，完善金融机构体系、金融市场体系，加强金融产品、金融服务创新，构建全方位、多层次金融支持服务体系，建立健全金融对接常态化机制，支持实体经济全产业链、全价值链升级。截至12月7日，焦作市制造业中长期贷款项目已投放金额30.82亿元，位居全省首位，占全省投放金额205.67亿元的15%，提前实现争取30亿元既定额度的目标任务。签约项目数120个，签订合同金额46.55亿元，已发放贷款项目119个，均位居全省“第一方阵”。下一步，要继续落实好省、市稳经济各项安排部署，继续跟进做好贷款投放的“后半篇”文章，依托专班机制、智慧金服平台及常态化政企对接会，高效推动项目贷款、签约、发放，确保项目如期落地实施，以高质量精准融资服务助推绿色智造闯新路，实现全市经济高质量发展。

提高人才与产业匹配度，为高质量发展夯实人才基石。人才是第一资源。建设现代产业体系关键在人才，需要打造一支与全创新链、全产业链相匹配的大规模、多层次、高质量人才队伍。要深化人才发展体制机制改革，完善人才培养、评价、流动、激励机制，最大限度支持和帮助科技人员创新创业。我市出台“1+6”引才聚才人才政策及系列配套措施，实施“怀川英才计划”，建立“1+18”人才政策体系，引进高层次急需紧缺人才2.33万人；实施“焦商焦才”回归工程，吸引在外焦作籍企业家和人才回乡投资兴业。加强高校、科研机构联合对高端人才和骨干技术人才的培养，与河南理工大学等高校开展校市深度融合发展，推动“千名专家进千企”、双向挂职、实现双向赋能、共生共荣。加强与中科院、西安交通大学等院校合作，通过深入推进院（校）地科技合作，签约落地科技合作项目112项。

创新驱动、金融保障、人才赋能，突出以项目建设应对变局、开拓新局，我市要大力实施主导产业培育壮大工程、传统产业改造升级工程、新兴产业抢滩占先工程、未来产业前瞻布局工程、数字化赋能工程，推动制造业转型升级、换道领跑，构建支撑高质量发展的现代化产业体系，实现高质量发展。

2022年12月21日 星期三

■新闻热线:8797000 | ■编辑:王水涛 | 版式:汪洋 | 校对:谢万里 | 组版:张震



## 焦平高速济河大桥正式开工建设

本报讯 (记者段美如 通讯员段玉明) 12月15日10时30分，在由河南省公路工程局承建的焦平高速焦作至荥阳段项目二标段施工现场，随着首根钻孔桩顺利开钻，二标段济河大桥正式开工建设，同时拉开了该项目二标段主体工程正式施工的序幕。

据了解，该项目二标段总长11.052公里，济河大桥是该标段控制性工程，桥梁全长618米，上部结构为(2×4×30+5×30

米)装配式预应力砼小箱梁+3×23.667米现浇箱梁+5×30米装配式预应力砼小箱梁，下部桥墩为三柱墩、桩基础，桥台均为肋板式桥台、桩基础。组合箱梁采用集中预制，现场吊装，先简支后连续的方式。

由于济河大桥施工组织难度大、安全风险高，单片小箱梁安装时又存在重量大、跨度及高度大等情况，不仅增加了起吊难度，同时会增加安全风险，为解

决这一问题，我们依据现场实际情况，科学采用支架现浇施工方式，在保障施工安全的同时，加快施工节奏，确保圆满完成年度目标任务。”该标段项目经理张涛说。

焦平高速公路焦作至荥阳段项目是河南省高速公路网规划的重要组成部分，全长35.288公里，批复概算总投资102.53亿元，其中，焦作境28.436公里，投资63.68亿元，该项目起点位于

焦作市城乡一体化示范区宁郭镇南侧，向南经武陟县、温县，进入郑州市荥阳汜水镇，终点位于路线与连霍高速交叉处。该项目于2021年12月24日开工，计划2025年建成通车，项目建成后将成为连接嵩山、云台山、黄河、陈家沟等旅游资源的又一条高速通道，对加快郑焦一体化深度融合，带动旅游资源开发整合，促进沿线区域经济发展具有重要的意义。



↑近日，无人机俯瞰河南省公路工程局承建的沿太行高速焦作至济源段大沙河大桥，桥柱林立，场面壮观。

本报记者 段美如 摄

### 高速信息播报

● 12月12日，市交通运输局党组书记、局长原红波，高速公路建设指挥部办公室主任、二级调研员郭凯，市交通运输局副局长李英豪一行到武陟县督导检查沿黄高速武陟至济源段、焦平高速焦作至荥阳段项目（武陟境）征地拆迁和施工进展情况。

● 12月14日，焦平高速焦作至荥阳段项目（温县境）开始地面清表工作。

● 12月15日，武陟县委书记秦迎军督导调研沿黄高速武陟至济源段项目（武陟境）施工进展情况，武陟县副县长杨昭昭，县交通运输局党组书记、局长原拥政陪同检查。

● 12月15日下午，博爱县副县长申路武主持召开沿太行高速焦作至济源段项目（博爱境）工作协调会，会议就项目设计变更、新增用地手续办理和下一步加强施工环境协调服务等工作进行了安排部署。沿线乡镇和相关单位参加会议。

● 12月15日下午，市长助理唐毅带队到温县督导调研沿黄高速武陟至济源段、焦平高速焦作至荥阳段项目（温县境）征地拆迁和施工进展情况。

本报记者 段美如 摄



↑近日，由中交三公局承建的沿黄高速四标段跨S309大桥正在进行桥台背回填施工。

本报通讯员 段玉明 摄

● 连日来，中建八局承建的沿黄高速三标段南水北调特大桥有序推进施工进度，保证圆满完成年度目标任务。

本报记者 段美如 摄

本报记者 段美如 摄

# 以高质量发展为主题加快建设焦作现代化产业体系

□ 秦泰